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(continuare din pagina a 3-a )  Îmi aduc aminte cum ne spunea întotdeauna la 
despărţire: „Să vă rugaţi pentru mine, pentru Cleopa cel 
păcătos!” Or, noi veneam la el ca la un sfânt ... Avea acest mod 
de a se smeri ca pe un mare secret al vieţii sale.  

Un alt mare duhovnic, Părintele Rafail, fiul renumitului 
filosof Constantin Noica, spunea într-una din predicile sale: 
”Nu există mari duhovnici, ci mari penitenţi”. Adică te poţi 
folosi cu adevărat, atunci când doreşti să primeşti cu adevărat, 
când doreşti să împlineşti cu adevărat ceea ce auzi. Pentru că 
într-adevăr, credinţa care vine din auzire rămâne moartă dacă 
este lipsită de fapte. Şi spun aceasta, pentru că de obicei se face 
această afirmaţie, cum că vremea marilor duhovnici a trecut. 
Aş spune însă că vremea marilor duhovnici este şi acum, aşa 
cum a fost şi atunci. Trebuie însă căutaţi ... Duhovnicul este un 
om care poartă în ascuns comorile sale. Mărgăritarele cele de 
mult preţ, greu se pot găsi la prima vedere. Toată lumea 
aleargă după duhovnici, sperând că acesta va rezolva 
problemele. De fapt, menirea duhovnicului nu este aceea de a te 
scăpa de probleme. Ci menirea lui este de a te întări sufleteşte 
pentru a şti să lupţi cu dificultăţile. Pentru că nu dezertarea în 
faţa răului este şansă pentru fericire, ci lupta perseverentă cu 
răul.  

Sigur, Părintele Cleopa rămâne în memoria noastră ca 
un mare duhovnic, mai ales pentru faptul că în preajma lui 
Dumnezeu a trimis oameni cu adevărat dornici să pună în 
lucrare cele ale sale. Este şi motivul pentru care noi aici 
Biserica Toma Cozma facem anual această slujbă de pomenire 
pentru Părintele Cleopa, subliniind prin aceasta că valoarea lui 
ca duhovnic sporeşte cu atât mai mult cu cât ucenicii săi nu îl 
uită. Slujba aceasta ne-a prilejuit tuturor şi un moment de 
meditaţie asupra modului de perfecţionare duhovnicească a 
fiecăruia dintre noi. Este o tainică chemare în rugăciunile pe 
care Biserica le rosteşte pentru cei răposaţi. O tainică chemare 
la neuitare. Pentru că ei rămân vii în memoria noastră, atâta 
timp cât inima noastră şi mintea noastră păstrează la loc 
preţios amintirea lor, dar mai cu seamă atunci când faptele 
noastre îi oglindesc pe ei. Aşa cum spunea evreilor Sfântul 
Apostol Pavel, Apostolul Neamurilor: „Luaţi aminte la mai 
marii şi învăţătorii voştri. Şi privindu-le sfârşitul, să le urmaţi 
credinţa!” 

Mulţumim foarte mult familiilor Gheorghe şi Elena Aioanei, Nicolae şi Maria Puruşniuc, Dan şi Elena Precupanu, Nicolae şi Florica Cimpoi, Vasile şi Maricica Arămeanu, 
doamnei Mariana Perju, precum şi tuturor celorlalţi membri ai Consiliului şi Comitetului Parohial care au contribuit şi în acest 
an la buna organizarea a acestei frumoase acţiuni. 

A consemnat Vasilica Onofrei  

Evoluţia lucrărilor de consolidare  la biserica noastră 

  În săptămâna care s-a încheiat, s-au confecţionat şi montant elementele de sprijinire grea în zona pronaosului.  PUTEŢI SPRIJINI BUNUL MERS  AL LUCRĂRII PRIN:  - contribuţii financiare şi alte forme pe care le consideraţi de cuviinţă - implicare în susţinerea meselor zilnice pentru constructori. PROGRAMĂRI LA OFICIUL PAROHIAL, tel. 0232 211 273 sau direct la PANGARUL BISERICII.  Detalii şi informaţii puteţi obţine oricând, contactându-ne la binecunoscutele date, pe care le găsiţi şi în colţul din stânga-sus al ultimei pagini.   Mulţumim călduros enoriaşilor şi colaboratorilor care deja au răspuns apelului nostru, implicându-se încă de la început cu mult devotament în responsabilităţile pe care aceste ample lucrări ni le ridică tuturor.  
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Duminica a douăzeci şi şaptea după Rusalii 

Program săptămânal în  
Postul Crăciunului  

♦Pentru Taina Spovedaniei: 
⇒ Joia: 18.00 – 20.00 
⇒ Vinerea: 8.00 – 10.00 și 18.00 – 20.00  - 18.30 - Taina Sf. Maslu (cu excepţia zilelor când se săvârşeşte Sfânta Liturghie dimineaţa) 
⇒ Sâmbăta: 8.00 – 11.00 și 18.00 – 20.00  

♦Pentru Taina Împărtăşaniei: 
⇒Duminica şi sărbătorile cu cruce roşie, la Sfânta Liturghie, la momentul cerut de canoanele Bisericii, pentru folos sufletesc şi bucuria unei eficiente comuniuni cu Dumnezeu prin Sfintele Taine. 
⇒În mod excepţional, pentru copiii preşcolari şi pentru creştinii aflaţi în situaţii speciale, Sfânta Împărtăşanie se va putea administra în afara cadrului canonic al Sfintei Liturghii. 
⇒Pentru persoane bolnave sau în vârstă, care nu se pot deplasa la Biserică, se pot face programări la tel.: 0232 211 273 

A început Cursul gratuit de Colinde !       Şi în acest an, conform tradiţiei consacrate, adresăm copiilor, elevilor, studenţilor şi tinerilor interesaţi invitaţia de a se înscrie la  CURSUL GRATUIT DE ÎNVĂŢARE A COLINDELOR ROMÂNEŞTI,  pe care-l organizează parohia noastră pentru a întâmpina cum se cuvine Slăvitul Praznic al Naşterii Domnului. Cursul este susţinut de Doamna Profesor Otilia Marcela Pop, violonistă în cadrul Orchestrei Operei Naţionale Iaşi şi membră a Corului Bisericii Toma Cozma din Iaşi la partida de sopran. Toţi participanţii care vor dovedi consecvenţă şi seriozitate, la Concertul final vor primi diplome şi numeroase premii surpriză.   
PROGRAM 

⇒GRUPA MICĂ: copii mici – elevi în clasa a VI-a:  VINERI, 12 decembrie,  ora 17.30 
⇒GRUPA MARE: elevi în clasa  a VII-a — studenţi, tineri: VINERI, 12 decembrie, ora 19.00 Pentru DETALII şi ÎNSCRIERI  tel. 0741 706 602 

Comemorarea a 10 ani de la mutarea la Domnul a Părintelui 
Arhim. Cleopa Ilie, la  Biserica noastră  

 Marţi, 2 decembrie 
a.c., s-au împlinit 10 ani de 
la trecerea la cele veşnice a 
Părintelui Arhim. Cleopa 
Ilie, duhovnic de referinţă 
al Ortodoxiei româneşti.  
 Biserica Toma 
Cozma din Iaşi a 
comemorat acest moment, 
prin oficierea unei slujbe de 
pomenire şi o evocare.    
Detalii în paginile a 3-a şi a 4-a 



 

(urmare din numărul trecut)  Continuăm, în rândurile ce urmează, relatarea mărturisirilor Prea Cucernicului Părinte Mihai 
Mărgineanu referitoare la greutăţile şi riscurile pe care le-a trăit alături de comunitatea parohială pentru construirea, în timpul regimului comunist, a Bisericii 
“Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavriil”, din localitatea Prisacani, judeţul Iaşi. 
 „Nu mi-am închipuit vreodată că un volum atât de mare de muncă va fi realizat în așa puține zile. Mereu mi-am propus pași mici și realizarea lor îmi dădea curaj. 
Mi-am zis că, probabil, mie îmi este scris doar să obțin locul cel mai potrivit pentru construirea bisericii și m-am 
luptat pentru locul cel mai potrivit; apoi mi-am zis că, probabil, mie îmi este scris să construiesc doar fundația 
și am făcut tot ce mi-a stat în putere pentru a realiza o lucrare perfectă. Astfel, presiunea timpurilor atee a devenit un stimulent pentru a realiza lucrări de foarte 
bună calitate. E și motivul pentru care am organizat, la scurtă vreme după efectuarea săpăturilor, o recalculare a 
fundației, în regie proprie pentru a fi sigur că oricine va putea utiliza acea fundație peste ani, o va face cu încredere. 
 Îmi aduc aminte că, deși insistasem prin mai mulți prieteni, încă nu aflasem specialiști pentru calculul 
fundației. În cele din urmă, printr-un prieten comun, am cunoscut pe ing. Mihalache Victor. Mi-a zis că e necesar a se deplasa la fața locului, dar îi este frică pentru a nu fi 
văzut și astfel, să-și piardă serviciul. L-am convins să accepte, asigurându-l că pesonal îl voi aduce și nimeni 
nu va putea afla. Și așa am adus, seara târziu, echipa de ingineri pentru a face primul calcul preliminar pentru fundație - la lumina lumânărilor și a felinarului pe care le 

aveam și cu tresăriri la fiecare zgomot care se auzea pe 
stradă. Cu sprijinul ing. Moruzi Paul, care s-a angajat să facă integral proiectul pentru fundație, împreună cu 
echipa sa, am putut avea în scurt timp baza documentară.  Pot spune că realizarea fundației bisericii a fost o minune - în doar 3 luni, printr-o mobilizare exemplară,  
s-a ajuns la nivelul solului cu betonul preparat fără dotări tehnice deosebite. Iar în luna decembrie 1985 s-a încheiat 
și centura de pe fundație. Și toate acestea,  cu un muncitor recomandat de Serviciul Tehnic al Sfintei Mitropolii, împreună cu câțiva ucenici ai săi, completați 
de entuziasta participare a grupului de studenți teologi și consistenta implicare a satului. 
 A urmat o perioadă de intense căutări pentru echipa care va realiza zidăria din cărămidă. Toată iarna 
am bătut pe la toate porțile din Iași, dar fără șansă, căci tuturor le era frică să lucreze pentru Biserică. Am primit de la toți asigurări de genul: „părinte, mata începe lucrul 
cu echipa și noi te vom ajuta cu unele materiale, dar nu putem angaja oameni să lucreze la biserică. 
 A rânduit Bunul Dumnezeu să găsesc abia în Suceava, comuna Măriței, o formație corespunzătoare, condusă de maistrul Mateiciuc Gheorghe și șeful de 
echipă Babiuc Dumitru. Cu ei am început trasarea și construcția zidăriei. 
 Și cum lucrările evoluau într-un ritm foarte rapid, într-o bună zi primesc telefon de la Cabinetul IPS Mitropolit Teoctist, că în maximum o jumătate de oră va 
veni cu o delegație de străini să viziteze șantierul parohial. Era o delegație a bisericii Anglicane.  

 (va urma)       
         

 JERTFĂ ȘI MINUNE: BISERICA DIN PRISACANI (VI) JERTFĂ ȘI MINUNE: BISERICA DIN PRISACANI (VI)  

Vizita IPS Mitropolit Teoctist în şantierul Bisericii de la Prisacani — aprilie 1986 
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∗Luni, 1 Decembrie, de Ziua Naţională a României, la 
ora 12.00 s-a oficiat un Te-Deum, o rugăciune de 

mulţumire. Mai ales în astfel de momente, când şi timpul liber ne permite, suntem chemaţi a ridica mintea şi sufletul nostru către Cel Care pe toate ni le dă şi le 
binecuvântează! Suntem chemați a ne aduce aminte de Dumnezeu, nu doar în momentele noastre de grea 
încercare sau suferinţă, ci, mai importantă şi mai bine primită în faţa lui Dumnezeu este permanenta rugăciune şi mai ales rugăciunea de slavă şi mulţumire 
faţă de binefacerile pe care le primim în fiecare clipă a vieţii noastre, chiar dacă nu le şi conştientizăm.  
 Mulţumim pentru prezenţa deosebită la oficierea acestei scurte şi frumoase slujbe: PC Părinte Mihail Iordăchescu de la Parohia Iezăreni 
şi PC Părinte Virgil Morărescu, paroh la Biserica satului Stejarii, din Comuna 
Ţigănaşi, judeţul Iaşi;    
∗Comemorarea a 10 ani de la mutarea la Domnul a 
Părintelui Arhim. Cleopa Ilie, la  biserica noastră 
  
   Marţi, 2 decembrie a.c., s-au împlinit 10 ani de la trecerea la cele 
veşnice a Părintelui Arhim. Cleopa Ilie, duhovnic de referinţă al Ortodoxiei 
româneşti.   Biserica Toma Cozma din Iaşi a dorit a evidenția acest moment, prin 
oficierea unei slujbe de pomenire de către PC Părinte Paroh Mihai Mărgineanu, alături de PC Părinte 
Constantin Simiraş, preot slujitor la Capela“Sfinții Împărați Constantin și Elena” aparţinând Seminarului 

T e o l o g i c 
“Sfântul Vasile” d i n  I a ş i . 
Răspunsurile la slujbă au fost oferite în mod 
deosebit de un mare grup de 
seminarişti de la Seminarul T e o l o g i c 
“Sfântul Vasile”.  În cadrul Slujbei a fost pomenit şi Părintele 
Ioanichie Bălan alături de alţi mari duhovnici: Părintele Mitrofan, Părintele Vichentie etc. 

 Personalitatea şi chipul strălucitor ale Părintelui Arhim. Cleopa Ilie au fost sugestiv subliniate în cuvântul de învăţătură rostit la finalul 
slujbei comemorative, de către PC Părinte Paroh Mihai Mărgineanu. Sfinţia sa a evidenţiat în principal 
rolul de duhovnic desăvârşit pe care l-a jucat Părintele Cleopa: În timpuri de grea încercare pentru credinţă, 
în timpuri de persecuţie mai cu seamă pentru 
bisericile din mănăstiri, când Decretul din 1959 a 
scos afară monahii din aşezămintele monahale, 
obligându-i să intre în viaţă socială sau chiar să se 
căsătorească, în acele timpuri Părintele Cleopa a 
reuşit să adune în jurul său obşti creştine, 
impresionante. Întâi la Mănăstirea Slatina şi apoi la 
Mănăstirea Sihăstria (...) 

 Avea un mod aparte de a se smeri... Deşi avea o 
severitate extremă cu sine însuşi în a se ruga şi a se 
osteni cu cele ale călugăriei, totuşi în contactele sale cu 

oamenii arăta o nevinovăţie de copil, cu vorba blajină 
şi foarte calmă. Întotdeauna rostea cuvintele şi cu o 
familiaritate şi cu o sinceritate extraordinară.  
 

(continuare în pagina a 4-a)  
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